Synthèse de l’analyse de l’entretien Enseignant sur M2
classe GE2_6 : Cochet Kaeser 

(cas particulier : séquence menée par Laurent Dubois, interviewé ici)

Commentaires

L’enseignant-chercheur qui a mené la séquence dans cette classe a participé à l’élaboration des documents utilisés et mis à disposition par l’ERDESS. Il a suivi globalement la chronologie de la séquence proposée pour les 3 unités de problème (UP 1 - UP2 – UP 3), en s’appuyant sur les extraits de journaux télévisés pour amorcer la problématique.

Les commentaires de l’enseignant sur le déroulement de la séquence vécue avec les élèves : 

· la prise de parole des élèves est très inégalement répartie entre eux. Le sujet n’est pas forcément accessible à tous, par sa difficulté. 

· il y a eu un apprentissage à la problématisation, même si les élèves en restent au niveau de la description et qu’ils racontent davantage qu’ils ne se posent des questions.

· la séquence UP1 (l’eau et ses phénomènes liés aux précipitations) comportait trop d’informations et de concepts pour un travail dans un laps de temps très court. Il a senti un risque d’embrouiller les élèves. Il y avait trop d’activités prévues, toutes n’ont pas pu être réalisées. Dans le mode de travail, l’intérêt des élèves était plus important pour les activités autres que des textes à compléter (par exemple : schémas, dessins, graphiques, ...)

· Pour la séquence UP2 (réchauffement climatique) : trop de graphiques utilisés ! D’autre part, les élèves ont eu de la difficulté à concevoir les chaînes énergétiques. Ils ne voient la production de l’effet de serre que dans des phénomènes visibles (combustion, par exemple). 

· Développer une analyse systémique : les élèves ont de la difficulté à relier entre eux des éléments donnés selon un critère de cause-conséquence.  Les liens ne sont pas clairs, spontanés pour les élèves. Pour une EDD efficace, l’enseignant suggère de faire travailler les élèves sur les liens dès l’école enfantine. En 6P, le constat est que les élèves ont beaucoup de peine à réfléchir de façon systémique. Ceux qui s’expriment le plus souvent oralement sont ceux qui arrivent à faire ces liens. 

· Analyser une inondation a été très porteur, mais peut-être aurait-il fallu être moins ambitieux en limitant le nombre de notions et en passant plus de temps pour dégager les liens entre les différents éléments intervenant dans la problématique.

	Indicateurs
	Commentaires des analyseurs

	1 : Acteurs
	Identifier les acteurs impliqués dans la catastrophe de Brienz (touristes, secouristes, pompiers, victimes, autorités, acteurs économiques = le tenancier du camping. Les ménages, les industries.

	2 : Catégorisation
	Dans la phase de problématisation, encouragement à catégoriser les questions selon 3 axes :  l’eau – les dégâts – les personnes impliquées (cf les 3 Unités Problème). 

Catégorisation des facteurs provoquant les inondations (pente, sols, disposition des montagnes, quantité des précipitations, bassin versant). 

Différenciation entre causes anthropiques et naturelles. 

	3 : Echelles
	Echelles spatiales : locales (Brienz) et ailleurs (régional) ; mondiale pour les données relatives aux données climatiques. 

Echelle temporelle : précipitations pendant le mois d’août 2005 comparativement à l’année entière. Comparaison des données climatiques dans le temps (siècle et millénaire). Notion de fréquence des événements catastrophiques.

 

	4 : Relation et système
	L’enseignant désirait faire apparaître la combinaison de différents facteurs, la complexité de la situation, par une approche systémique.

Etablir un schéma montrant les influences entre les divers éléments et les rétroactions. 

Construire un conceptogramme permettant de mettre en évidence les liens entre activités humains, mode de vie humaine, effet de serre, changements climatiques, pluies extrêmes, effets sur les aménagements humains et les personnes.

	5 : Décision-action
	Idée d’inciter à une première réflexion sur les actions en lien avec les modes de vie des hommes.  Prise de conscience de l’incertitude et de l’appréhension du risque par les acteurs. 

	6 : Valeurs
	Aucune intention explicitée par l’enseignant.

	7 : Conceptions-croyances
	L’homme est au centre du problème. Mettre en évidence le rapport de domination de l’homme sur la nature pour se protéger.

	8 : Normes
	Compréhension de la notion de plan d’aménagement et de zone d’interdiction de construire en fonction des risques. 



	Autres notions :
	Cycle de l’eau, débit de la rivière, débordement, moyenne des précipitations, effet de serre, nombre d’habitants, population. 
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